

# 浓墨重彩绘就和美乡村新画卷

## ——内蒙古扎兰屯市蘑菇气镇创建文明村镇工作纪实

内文

近年来,内蒙古呼伦贝尔市扎兰屯市蘑菇气镇把实施乡村振兴战略作为总抓手,聚焦铸牢中华民族共同体意识,以培育和践行社会主义核心价值观为主线,以深化文明乡镇创建为载体,多措并举扎实推进文明村镇创建工作,让人居环境美起来、乡风文明树起来,一幅队伍强、乡风正、环境美、产业兴、村民乐的美丽乡村新画卷正在这里徐徐展开。

建强队伍,增添文明创建新动力。坚强有力的队伍是开展各项工作的基础和先决条件,也是创建文明村镇的必然要求。蘑菇气镇充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,构建以镇村两级党组织为核心,自治、法治、德治相衔接的“一核三治”治理体系,以党员干部队伍建设促进镇村文明创建任务落实。同时,充分发挥党员和网格员的作用,广泛凝聚群团组织、青年大学生、文化能人、“五老”等热心群众的智慧和力量构建“8+N”(即理论宣讲志愿服务队、文化艺术志愿服务队、助学支教志愿服务队、

医疗健康志愿服务队、科学普及志愿服务队、法律服务志愿服务队、生态环保志愿服务队、扶弱帮困志愿服务队+特色志愿服务队)志愿服务体系,形成了文明乡镇党群共建共享的建设氛围和工作合力。

提升内涵,引领乡风文明新风尚。蘑菇气镇始终坚持将推进移风易俗、培育文明乡风作为深化镇村文明创建的重要抓手,用好新时代文明实践服务站(所)、草原书屋、村广播站等载体,广泛开展政策理论、法律法规、科教文卫等宣传宣讲活动。组织开展道德模范、优秀志愿者、好婆媳、十星家庭、最美庭院等评选活动,通过选树身边典型、学习先进事迹,营造了崇德向善、孝亲敬老的浓厚氛围。制定并不断完善村规民约,用好红灰黑榜,注重发挥村民议事会、道德评议会、红白理事会、禁毒禁赌会作用,大力倡导婚事新办、丧事简办、厚葬薄葬,形成老百姓自己的土规定、好规矩,家风民风乡风持续改善。

改善环境,建设宜居宜业新乡村。蘑菇气镇是国家级卫生镇,近年来,该镇始终坚持规划实施齐推进、政府群众齐参与,全力打造宜居宜业和美乡村。镇村在完善基础设施、实施道路系统改造和亮化工程的基础上,积极开展人居环境整治,将每周五作为卫生活动日,组织镇村干部群众开展人居环境大清理、大清扫活动,改善辖区街道村屯、河塘沟渠等处环境卫生,不断刷新蘑菇气镇的“颜值”与“气质”。

强化保障,奏响乡村振兴新乐章。蘑菇气镇在全力促进精神文明建设的同时,通过调整产业结构、加快项目建设、抓实产业发展、优化营商环境、大力招商引资等方式,为乡村振兴提供坚实保障。积极培育“牧、禽、米、菌、药、游、商”七大主导产业,绿色水稻、规模禽类养殖、中草药、万寿菊等产业蓬勃发展,带动群众增收致富。拓宽就业渠道,培育新型职业农民,进一步提升群众生活质量和幸福指数。

传播文化,共享幸福美好新生活。在创建工作开展中,蘑菇气镇立足地域特色,深挖地方文化资源,不断完善基础设施,镇区建成综合性体育馆和文化广场,设置篮球、羽毛球、广场舞、曳步舞、秧歌、公益电影等干部群众喜闻乐见的文体项目,使居民群众积极参与到健康的体育活动中来;党群服务中心还组织开展台球、乒乓球、象棋、图书阅览、书画练习等活动,不断满足人民群众日益增长的精神文化需求;每逢春节、清明节、端午、中秋等传统佳节,农民丰收节等新型节日,组织全镇干部群众开展主题鲜明、内容丰富、形式多样的文体活动,以创建成效提升群众的获得感和幸福感。

文明无止境,创建不停歇。下一步,蘑菇气镇将着力擦亮乡风文明“底色”,塑造乡村振兴之“魂”,因地制宜,顺势而为,不断提振农民群众精气神,浓墨重彩绘就宜居宜业和美乡村新画卷。

## 安吉县供电公司构建新时代文明实践三级网络

袁丰悦

近年来,为加快推动新时代电力文明实践建设,国网浙江安吉县供电公司融合客户服务体系,依托红船党员服务三级网络,以各基层供电所、电力驿站和便民服务点为单元,联合安吉县委宣传部、文明办全面启动“新时代文明实践·光明行”主题活动,建设“基地、站、点”三级新时代文明实践网络,推动现有红船党员服务中心和“红船·光明”电力驿站功能化升级拓展,促进新时代文明实践在基层落地生根,目前该公司已建成1个新时代文明实践基地、1个新时代文明实践站和2个新时代文明实践点。

依托新时代文明实践三级网络建设,国网安吉县供电公司延伸文明实践触角,以志愿服务为基本形式,打造文明实践“新矩阵”。在余村电力驿站,该公司打造新时代文明实践站,派驻红船共产党员服务队,划分党员责任区,全天集中监控和抢修,并上线智能办电机器人“亮亮”,远程联动可视电话,实现值班党员“一键可呼叫”,驿站还存放测量心电图、血压、血氧等便民设备,方便群众体征监测;“孝风”红船共产党员服务队前往孝源街道洛四房村开展“心系雷锋情 情暖老人心”主题志愿服务,以实际行动关心关爱该村留守老人,主动为老人解决家庭用电隐患,以“蒋师傅小小理发室”为新时代文明实践阵地,为留守老人提供免费理发服务,以陪伴点亮困难群体的心灯。

在新时代文明实践工作中,国网安吉县供电公司有效整合服务阵地、志愿服务队资源,通过开展各类文明实践活动,促进新时代文明实践在基层落地生根,目前形成“孝老爱亲”“白茶共富”“章义军劳模工作室”和“碳小青”等多个志愿服务品牌,发展志愿者681人,开展服务数百次,累计服务时长达6300小时,计划在三年内实现新时代文明实践三级网络全域全覆盖。

下一阶段,国网安吉县供电公司将持续开展“新时代文明实践·光明行”主题活动,倡导“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,在电网建设主战场,推动宣传思想文化工作和精神文明建设改革创新,为全力争创全国文明城市、助力浙江安吉打造国际化绿色山水美好城市贡献力量。

## 都江堰市税务局开展“学习二十大 永远跟党走 奋进新征程”系列主题团日活动

本报讯(杜远会)近日,国家税务总局都江堰市税务局组织开展了“学习二十大 永远跟党走 奋进新征程”系列主题团日活动,引导青年税务干部争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。

税务青年理想说。召开“青春心向党 奋斗正当时”青年干部座谈会,20余名青年干部代表结合自身岗位实际和工作经历,围绕个人成长愿望、组织支持需求等方面谈工作感悟和心得体会、谈青春理想和事业奋斗。青年干部们敢想敢说、畅所欲言,结合税务工作,聚焦“人民税务”建设,针对问题、堵点、集思广益,群策群力,努力提升税费服务水平和能力。

税务青年道德说。“全国最美家庭”陈智勇分享自己人生之路遭遇的挫折困顿不如意,告诫青年干部正确面对生活给予的磨炼。“成都市文明公益大使”“书香归心”公益阅读空间召集人郭云飞开展“书香传文明”主题分享,交流自己在创办“书香归心”公益阅读空间过程中的收获和感悟,引导税务干部持之以恒发展自己的兴趣爱好,体验“诗和远方”。开展“学习强国 红色讲堂”活动,青年干部领学习近平新时代中国特色社会主义思想,切实推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育先学起来、先改起来。

税务青年文化说。开展“书话青春心向党 逐梦税收新征程”和“党纪国法在我心”读书分享活动,在墨黑白白的书香中品味阅读之美、共享文化盛宴。读书分享的同时开展“强国复兴有我”系列知识竞答活动,让青年干部在党史竞答、“五四”精神、党的二十大精神、税收业务知识抢答比拼中展示政治理论修养和税收业务水平。

税务青年纪律说。统筹开展“清风为伴 廉洁同行”廉政教育活动和纪检干部队伍教育整顿主题活动,组织青年干部和纪检干部到郫都区战旗村参观初心馆、耕地保护全民警示教育图文馆等教育基地,引导青年干部和纪检干部队伍在沉浸式参观中不断提升党纪修养和廉洁意识,筑牢拒腐防变的思想底线,切实把稳青春航向。

## 江西永丰县 赋能乡村全面振兴

近年来,江西省吉安市永丰县藤田镇秋江村扶持群众利用荒山坡地种植黄金芽茶叶,推行“党支部+合作社+农户”经营模式,促进茶产业高质量发展,带火旅游、带旺乡村、带富茶农,赋能乡村全面振兴。图为5月5日,村民在绿瑞春茶园采摘黄金芽茶叶。 刘浩军 摄

## 安徽阜阳市颍西街道城郊社区新时代文明实践站开展爱国观影活动

本报讯(陈玉)为深入学习贯彻党的二十大精神,引领团员青年坚定理想信念、赓续红色基因,强化团员牢记使命、勇于担当的责任感和行动力,激发青年干部爱国爱党热情,近日,安徽省阜阳市颍西街道城郊社区新时代文明实践站在阜阳商厦时代广场开展“弘扬五四精神 传承初心薪火”爱国观影活动。

活动观看了电影《望道》,该片以《共产党宣言》首个中文全译本翻译者陈望道为核心,展现其笃定恒心、富有传奇色彩的一生。全片秉持严谨的学术态度,以史为纲,

成功塑造了以陈望道为代表的一代知识分子追寻真理和大道的事迹和精神。“我们要秉承革命先辈精神,用行动展现青年本色,主动担当,肩负起时代赋予我们的使命!”共青团员王璐瑶在影评单上写下了自己的感悟。

## 四川成都市新都区： 开拓“1235”新思路,打造残疾服务新亮点

冯禀壹

近来,四川省成都市新都区残疾人联合会深入贯彻落实成都市残疾人联合会第八次代表大会精神,创新开拓“1235”工作思路,凝心聚力促进全区残疾人事业全面发展。

聚焦一个主题,发挥核心力量。新都区残疾人联合会始终秉承“平等、参与、共享”的理念,以“香·爱”为工作主题,切实将新都独有的“香城文化”融入残疾人事业中,弘扬人道,奉献爱心,全心全意为全区残疾人服务。

深化两项服务,提升幸福指数。在工作中,新都区残疾人联合会以深化“两项服务”为抓手,促进残疾人幸福美好生活高品质提升。深化助残数智服务。持续推进全国“互联网+辅助器具适配服务”试点,完善残疾人辅助器具适配补贴政策,实现辅具服务“一网通办”,力争成为全市辅具适配服务区域分中心;深化助残志愿服务。探索“手拉手”助残志愿服务新模式,以残疾人感恩互助、回馈社会为重点,推动助残志愿服务制度化、专业化、规范化。

打造三个品牌,增强民生福祉。为引导全

社会给予残疾人更多关心关爱,不断满足残疾人对美好生活的需要,新都区残疾人联合会将打造三个品牌项目,让残疾人活出精彩的人生。打造以旱雪训练基地为引领的残疾人康复健身体育品牌。在尖峰旱雪等市级残疾人训练基地,开展残疾人群众性体育活动,抓好优秀残疾运动员选拔、集训和参赛工作,提升残疾人体育运动品牌影响力;打造以非遗综编文化传承为导向的残疾人文创品牌。持续推进“残疾人基地就业+居家就业”模式,大力发展新都“综编”非遗技艺、藤编材质托特包等残疾人文创产业,提升“香·爱”文创公益品牌价值;打造以川音资源优势为依托的残疾人文艺品牌。探索建立区级残疾人艺术团,为残疾人搭建梦想舞台,展现新时代残疾人乐观坚韧、积极向上的精神风貌,提升残疾人“四自”精神感召力。

实施五大行动,书写事业新篇。为切实解决残疾人各种困难,新都区残疾人联合会将深入实施五大关爱行动。实施社会保障关爱行动,完善社会救助政策,提升托养服务

## 资中县地方一般公共预算收入实现“开门红”

本报讯(魏萍)今年以来,四川省内江市资中县财政部门以务实高效的工作作风,始终坚持稳中求进工作总基调,深入贯彻落实全国、全省和全市财政工作会议精神,深刻领会把握总体要求,围绕县委、县政府部署要求,按照“开局即决战,起步就冲刺”的工作模式,全力打好组织收入主动仗。

健全税收联动机制。坚持系统思维推进税收征管工作,深挖税收增收潜力,确保依法征收,应收尽收。加大对重点行业、企业的税收检测和稽查力度,狠抓税收政策执行精准度,加强税源管理,坚持“以小补大”思路挖潜增收,严管零散税源;合理安排非税预期。坚持实事求是,全面精准组织非税收入,依托非税收入收缴管理系统规范征收流程,确保应收尽收,及时入库。抓好一次性非税收入跟踪和征缴,积极推进国有资产的盘活利用处置,加大对公共资源有偿使用及特许经营权的挖潜力度;锚定收入目标任务。严格按照“考核制+责任制”工作思路,压实责任,同向发力,强化财税部门的协作配合,积极培植重点税源,大力招引总部税源,努力挖掘增收潜力。地方一般公共预算收入稳中有进持续向好,圆满完成一季度“开门红”目标。

## 陕煤黄陵矿业二号煤矿：“青”力守护安全生产防线

本报讯(张仕昕)今年以来,陕西陕煤集团黄陵矿业有限公司二号煤矿团委从实际出发,以供工作为主线,以安全生产为基础,建立了以支部书记、各团组织、各青安岗员为主体的三级管理制度,组织青年开展安全检查,严格落实安全风险管控和隐患排查治理制度,集中精力整治各种违章违纪行为,及时把事故消灭在萌芽阶段,努力把青安岗员职责统一到安全生产大局上来。并富有针对性地开展内容丰富的大青年安全活动,从思想上、技能上筑牢了遵规章、保安全的基础。